

① С помощью на Хорцерава метода да се определат количникот и остатокот од делението на полиномот

a)  $P(x) = x^5 - 4x^4 + 7x^2 + 9$  со делителот  $x-3$  (за форма  $x+3$ )

б)  $P(x) = x^5 - 5x^3 + 4x^2 + 6$  со делителот  $x+2$  (за форма  $x-2$ )

Решение:

a)  $P(x) = x^5 - 4x^4 + 0 \cdot x^3 + 7x^2 + 0 \cdot x + 9$        $x-3 = x-x_0 \Rightarrow x_0 = 3$

3	1	-4	0	7	0	9	
+	↓	3	-3	-9	-6	-18	
	1	-1	-3	-2	-6		-9 = P(3) - остаток
	$x^4$	$x^3$	$x^2$	$x$	1		

$$P(x) = (x-3) \underbrace{(x^4 - x^3 - 3x^2 - 2x - 6)}_{\text{количник}} + \underbrace{(-9)}_{\text{остаток}}$$

б)  $P(x) = x^5 + 0 \cdot x^4 - 5x^3 + 4x^2 + 0 \cdot x + 6$        $x+2 = x-x_0 \Rightarrow x_0 = -2$

-2	1	0	-5	4	0	6	
+	↓	-2	4	2	-12	24	
	1	-2	-1	6	-12		30 = P(-2) - остаток

$$P(x) = (x+2) \underbrace{(x^4 - 2x^3 - x^2 + 6 - 12)}_{\text{количник}} + \underbrace{30}_{\text{остаток}}$$

② да се определат дефиниционите области на следните функции

a)  $f(x) = \frac{1}{x^2 - 4x} + \sqrt{\frac{x-2}{4x+7}}$

б)  $f(x) = \frac{1}{x^2 + 3x} + \ln\left(\frac{3x+1}{2x-5}\right)$





3) Да се определим инверзата др-ја 4а

a)  $f(x) = \frac{6 + e^{\cos(x/5)}}{1 - e^{\cos(x/5)}} \quad (\text{за зема sin таместо cos})$

б)  $f(x) = \frac{\sqrt[7]{e^{8x}} - 2}{\sqrt[7]{e^{8x}} + 4}$

Решение:

$y = f(x)$

$x = f(y) \Rightarrow y = g(x)$

? гана обртно

ако постои, тогаш  $g = f^{-1}$

a)  $x = \frac{6 + e^{\cos(y/5)}}{1 - e^{\cos(y/5)}}$

$\Rightarrow x(1 - e^{\cos(y/5)}) = 6 + e^{\cos(y/5)}$

$\Rightarrow x - x \cdot e^{\cos(y/5)} = 6 + e^{\cos(y/5)}$

$\Rightarrow -x \cdot e^{\cos(y/5)} - e^{\cos(y/5)} = 6 - x$

$\Rightarrow -e^{\cos(y/5)}(x+1) = 6-x \quad /: -(x+1)$

$\Rightarrow e^{\cos(y/5)} = -\frac{6-x}{x+1} = \frac{x-6}{x+1} \quad / \ln(\cdot)$

$\Rightarrow \cos \frac{y}{5} = \ln \left( \frac{x-6}{x+1} \right)$

$\Rightarrow \frac{y}{5} = \arccos \left[ \ln \left( \frac{x-6}{x+1} \right) \right] \quad / \cdot 5$

$\Rightarrow y = 5 \arccos \left[ \ln \left( \frac{x-6}{x+1} \right) \right]$

б)  $x = \frac{\sqrt[7]{e^{8y}} - 2}{\sqrt[7]{e^{8y}} + 4}$

$\Rightarrow x(\sqrt[7]{e^{8y}} + 4) = \sqrt[7]{e^{8y}} - 2$

$\Rightarrow x \cdot \sqrt[7]{e^{8y}} + 4x = \sqrt[7]{e^{8y}} - 2$

$\Rightarrow x \cdot \sqrt[7]{e^{8y}} - \sqrt[7]{e^{8y}} = -4x - 2$

$\Rightarrow \sqrt[7]{e^{8y}}(x-1) = -4x-2 \quad /: (x-1)$

$$\Rightarrow \sqrt[7]{e^{84}} = \frac{-4x-2}{x-1} = -\frac{4x+2}{x-1} = \frac{4x+2}{1-x}$$

$$\Rightarrow e^{\frac{84}{7}} = \frac{4x+2}{1-x} \quad / \ln(\cdot)$$

$$= \frac{84}{7} = \ln\left(\frac{4x+2}{1-x}\right) \quad / \cdot \frac{7}{8}$$

$$\Rightarrow y = \frac{7}{8} \ln\left(\frac{4x+2}{1-x}\right)$$

④ Да се пресметнат следните граници

a)  $\lim_{x \rightarrow +\infty} (5x-2 - \sqrt{25x^2-9x+8})$  ;

б)  $\lim_{x \rightarrow +\infty} (2x+9 - \sqrt{4x^2+13x-5})$  ;

в)  $\lim_{x \rightarrow 4} \frac{x^5 - 7x^4 + 12x^3}{\operatorname{tg}(x-4)}$  ;

г)  $\lim_{x \rightarrow 2} \frac{\operatorname{tg}(x-2)}{x^6 - 5x^5 + 6x^4}$

д)  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{x-7}{x+3}\right)^{x-2}$  ;

е)  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{x+8}{x-5}\right)^{x-3}$

Решение:

a)  $\lim_{x \rightarrow +\infty} (5x-2 - \sqrt{25x^2-9x+8}) \quad \begin{matrix} (+\infty) - (+\infty) \\ = \end{matrix}$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{(5x-2 - \sqrt{25x^2-9x+8})(5x-2 + \sqrt{25x^2-9x+8})}{5x-2 + \sqrt{25x^2-9x+8}}$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{(5x-2)^2 - (\sqrt{25x^2-9x+8})^2}{5x-2 + \sqrt{25x^2-9x+8}}$$

$$\begin{aligned}
 &= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\cancel{25x^2} - 20x + 4 - \cancel{25x^2} + 9x - 8}{5x - 2 + \sqrt{25x^2 - 9x + 8}} \\
 &= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{-11x - 4}{5x - 2 + \sqrt{25x^2 - 9x + 8}} \quad (: \frac{1}{x}) \\
 &= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{-11 - \frac{4}{x}}{5 - \frac{2}{x} + \sqrt{25 - \frac{9}{x} + \frac{8}{x^2}}} \\
 &= \frac{-11}{5 + \sqrt{25}} = \frac{-11}{5 + 5} = -\frac{11}{10}
 \end{aligned}$$

$$\delta) \lim_{x \rightarrow +\infty} (2x + 9 - \sqrt{4x^2 + 13x - 5}) \stackrel{(+\infty) - (+\infty)}{=}$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{(2x + 9 - \sqrt{4x^2 + 13x - 5})(2x + 9 + \sqrt{4x^2 + 13x - 5})}{2x + 9 + \sqrt{4x^2 + 13x - 5}}$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\cancel{4x^2} + 36x + 81 - \cancel{4x^2} - 13x + 5}{2x + 9 + \sqrt{4x^2 + 13x - 5}}$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{23x + 86}{2x + 9 + \sqrt{4x^2 + 13x - 5}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{23 + \frac{86}{x}}{2 + \frac{9}{x} + \sqrt{4 + \frac{13}{x} - \frac{5}{x^2}}}$$

$$= \frac{23}{2 + \sqrt{4}} = \frac{23}{2 + 2} = \frac{23}{4}$$

$$\text{b) } \lim_{x \rightarrow 4} \frac{x^5 - 7x^4 + 12x^3}{\operatorname{tg}(x-4)} = \lim_{x \rightarrow 4} \frac{x^3(x^2 - 7x + 12)}{\operatorname{tg}(x-4)} \stackrel{\frac{0}{0}}{=} \quad (*)$$

$$\begin{aligned}
 \downarrow \quad x^2 - 7x + 12 = 0 &\Rightarrow x_{1,2} = \frac{-(-7) \pm \sqrt{(-7)^2 - 4 \cdot 1 \cdot 12}}{2 \cdot 1} = \frac{7 \pm \sqrt{49 - 48}}{2} = \frac{7 \pm 1}{2} \\
 \uparrow \quad x_1 = \frac{7-1}{2} = 3, \quad x_2 = \frac{7+1}{2} = 4
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \text{ж)} &= \lim_{x \rightarrow 4} \frac{x^3(x-3)(x-4)}{\frac{\sin(x-4)}{\cos(x-4)}} = \lim_{x \rightarrow 4} \frac{x^3(x-3)(x-4)\cos(x-4)}{\sin(x-4)} \\
 &= \left[ \lim_{x \rightarrow 4} \frac{x-4}{\sin(x-4)} \right] \cdot \underbrace{\lim_{x \rightarrow 4} x^3(x-3)\cos(x-4)}_{= 4^3 \cdot (4-3) \underbrace{\cos(4-4)}_{=\cos 0 = 1}} \\
 &= 4^3 \cdot (4-3) \cdot \underbrace{\cos(4-4)}_{=\cos 0 = 1} = 4^3 \cdot 1 \cdot 1 = 64
 \end{aligned}$$

$$= \left[ \begin{array}{l} \text{смена за] мнес} \\ x-4 = t \\ x \rightarrow 4, t \rightarrow 0 \end{array} \right] = 64 \cdot \lim_{t \rightarrow 0} \frac{t}{\sin t} = 64 \cdot 1 = 64$$

и) - за година (огрѣвор -  $\frac{1}{16}$ )

$$\text{г)} \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{x-7}{x+3} \right)^{x-2} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( 1 + \frac{x-7}{x+3} - 1 \right)^{x-2}$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( 1 + \frac{x-7-(x+3)}{x+3} \right)^{x-2} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( 1 + \frac{\cancel{x-7} - \cancel{x-3}}{x+3} \right)^{x-2}$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( 1 + \frac{-10}{x+3} \right)^{x+3-5} = \left[ \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( 1 + \frac{-10}{x+3} \right)^{x+3} \right] \cdot \underbrace{\left[ \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( 1 + \frac{-10}{x+3} \right)^{-5} \right]}_{= 1^{-5} = 1}$$

$$= \left[ \begin{array}{l} \text{смена за] мнес:} \\ x+3 = t \\ x \rightarrow +\infty \Rightarrow t \rightarrow +\infty \end{array} \right] = \left[ \lim_{t \rightarrow +\infty} \left( 1 + \frac{-10}{t} \right)^t \right] \cdot 1$$

$$= e^{-10} \cdot 1 = \frac{1}{e^{10}}$$

и) за година (огрѣвор:  $e^{13}$ )